

人民武装

【概况】2020 年，区人武部坚持抓思想固根本，抓练兵增战力，抓集训提素质，抓正规强基础，抓安全促稳定，完成上级赋予的各项任务。在民兵整组训练、民兵专项行动演练、民兵岗位练兵比武、征集优质兵员、持续加强基层规范化建设、巩固民兵调整改革成果等方面取得成绩和进步。

【兵员征集】2020 年 1 月 16 日，区人武部召开征兵工作会议，贯彻上级年度征兵工作指示。在新冠肺炎疫情防控形势下，探索依托网络、微信、门户网站等媒体平台进行宣传，区卫健局组织开设封闭式体检站，区公安分局采取函调和实地相结合的方式政审，紧扣“五率”（兵役登记率、体检上站率、双合格率、大学生兵员比率、非责任退兵率）完成征集任务。连续三年被省、市表彰为征兵先进单位。

【《党委议事规则》修订完善】2020 年，区人武部党委学习军委党的建设工作会议精神，学习《中国

共产党章程》《党内政治生活若干准则》，修订完善《党委议事规则》，增强组织生活的政治性、原则性、战斗性，完善敏感领域、易发问题环节监督制约，落实上级组织指出的苗头隐患问题的整改，确保军队调整改革以来单位安全稳定的良好态势。

【“传承红色基因、担当强军重任”主题教育活动开展】2020 年，区人武部持续深化“不忘初心、牢记使命”“传承红色基因、担当强军重任”主题教育。按照浙江省军区、杭州市警备区统一部署组织主题教育，结合拱墅实际开展“感恩知责、感恩思进”和得失观、荣辱观、职业观等专题教育，落实常规性的法纪法规、安全保密教育，强化干部、文职职工的事业心、责任感。抓好专武干部和民兵队伍的思想教育，结合武装工作例会、整组点验、骨干集训、执行任务等时机，因地制宜开展国防形势、职能使命等方面的教育活动。民兵政治教育的做法被省军区推荐参加国防动员部调研座谈汇报，获调研组肯定。

【民兵整组】2020 年 1 月 16 日，区

人武部专题召开整组任务部署会，成立民兵整组工作领导小组，对各单位进行检查督导。整合力量资源、优化编组结构，完成民兵整组任务，民兵整组质量显著提高。

【训练备勤】2020 年 6 月，区人武部在常态化疫情防控形势下，采取相关理论网上学、共同内容街道训、专业课目集中练的方式，组织为期 10 天的民兵应急连训练，提升遂行任务的能力。8 月，遴选人员及队伍参加杭州警备区第三届岗位练兵大比武，获得 2 个个人第三名，1 个分队第三名，总分排名全市第四位。承担全市指挥工程维管和特种车辆维修 2 个专业 60 人次的训练任务，达到“把人员训全、把内容训够、把时间训足、把质量训精”的目标。

【战备执勤】2020 年 1 月 22 日，区民兵应急连接受省军区拉动检验，实现“零扣分”目标。组织元旦、春节、五一、国庆节日战备值班。抓好担负省军区第一季度战备值班任务的区民兵应急连和担负区人武部战备值班任务的街道民兵应急分队战备常态化保持，完成战备值班任务。



【演习保障】2020年5月，区人武部参与“国防动员专项行动”，省军区工作组赴杭州铁路北站现地拉动拱墅区安全警戒分队。小河街道应急排和顺丰集团杭州分公司人员及车辆，按照上级规定的时限要求快速集结，携带装备齐全，受到肯定。7月，参与“东部一动员2020”演练活动。

【役前训练】2020年9月2—12日，区人武部按照“模拟化组织、正规化训练、封闭式管理、全程淘汰”的原则，在浙江工商大学人武学院组织新兵役前教育训练。通过体验军营生活、感受训练管理氛围、了解部队纪律要求，端正预定新兵入伍动机，提高入伍适应能力，及时淘汰不合格人员，有效减少退兵特别是拒服兵役问题发生。

【战备“三化”建设成果巩固】2020年，区人武部在2018年担负省军区“三化”（组织指挥预案化、力量体系专业化、保障设施野战化）建设的基础上，对照人武部战备建设新标准要求，区人武部和10个街道人武部投入资金，配齐各类器材，满足战时和平时防恐维稳、救灾任务等需求。

（朱超峻）

人民防空

【概况】2020年，区人防办坚持疫情防控和年度工作同部署、同落实，在抗击疫情、人防系统专项



2020年6月15日，区人武部组织民兵应急连训练 （区人武部供稿）

治理、宣教、省市人防大检查、行政执法、指挥部常态化建设、专业队伍力量建设等工作上扎实推进。

【拱墅区防空袭疏散演练活动】

2020年9月18日，区住建局联合大关街道开展杭州金盾2020系列演习——拱墅区防空袭疏散演练活动，200余人参加。活动以实现指挥部成员单位、街道、社区、重要经济目标全员、全域行动为目标，采用分场景分阶段形式实施，获得良好社会效益。

【拱墅区—淳安县跨区域临战人口

疏散与对口接收演练】2020年9月29日，区人防办组织3个街道33个社区人防骨干队伍开展杭州金盾2020系列演习——拱墅区—淳安县跨区域临战人口疏散与对口接收演练。演练完成从组织疏散、疏散行进、接收编组、对口安置、熟悉景场、建立长效互动的一整套演练动作，宣告“拱墅区—淳安县跨区域临战人口疏散

及对口接收安置演练三年行动”训练科目圆满收官。

【全市首台5G音源警报完成】

2020年，拱墅区作为杭州市新型音源警报试点，率先完成全市首台5G音源警报，在“4·4”全国哀悼日警报试鸣，“5·12”防空减灾日警报试鸣及“9·18”社区居民防空袭疏散演练任务中，首次实现综合体室内音源警报、地下工程5G音源警报、机动指挥车防空警报、地面无人机警报、点位固定警报联合鸣放。5G音源警报基于物联网云服务，发放稳定。

【战备点验】

2020年，拱墅区人民防空专业队伍在传统专业队的基础上，新建心理防护、网电防护新型专业队。9月16日，区人防指挥部指挥长，区人武部部长，区住建局、区人民防空指挥部办公室领导对拱墅区人民防空专业队进行战备点验。区专业队骨干参加点验，完成拱墅区人民防空专业队伍首次点验工作。

【人防专业队伍训练】2020年10月12日，拱墅区2020年度人防队伍骨干集中训练启动。此次训练以按纲施训为主线，从党的建设、周边形势、人防核心要素、救援技能实操、队列队形训练等方面开设课程，进行人防理论和军事技能培训。区人防指挥部成员单位联络员、街道人武部部长、街道人防专管员、重要经济目标、社区人防骨干以及抢险抢修、医疗救护、治安、通信等人防专业队伍队员参加训练，其中指挥部成员单位、重要经济目标及社区人防骨干等，人防力量首次被纳入全区人防队伍集中训练中。
（潘超）



2020年9月29日，区人防办组织开展“杭州金盾2020—4”人民防空系列演习——拱墅区—淳安县跨区域临战人口疏散接收安置演练（区人武部供稿）

国防教育

【概况】2020年，区人武部在辖区内开展以各级领导干部为关键领头，以大、中、小学生为基础源头，以民兵预备役为骨干重头的全民国防教育活动，营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的氛围。区人武部领导结合周边军事热点和群众普遍关心的现实问题，深入学校开展国防教育宣传工作。注重加强党政机关领导干部的国防教育；结合地域实际，探索创新街道、社区国防教育的形式和方法，强化各级领导干部和广大群众的国防意识、大局意识，为完成兵员征集、民兵整组、备勤训练、演习保障等任务营造良好氛围。

【“军人为你骄傲”主题宣传活动】

2020年5月起，杭州市委宣传部、杭州市退役军人事务局、杭州警备区政治工作处联合开展“军队为你骄傲”暨寻找“最美军嫂（兵妈妈）”主题宣传活动，拱墅区推荐的2名军嫂赵萍、吴靓被评为杭州市“最美军嫂”，2人事迹于8月6日在杭州电视台播出。

【征兵宣传】

2020年3月，区人武部配合年度征兵活动，区、街道两级召开征兵工作宣传动员会议。

区人武部部长、政委深入一线调研，参加征兵体检组、政治考核组和街道征兵工作人员集训，并多次到辖区内街道、高校指导宣传征兵、体检政审。区、街道人武部针对疫情防控形势，探索依托网络、微信、门户网站等媒体平台进行征兵宣传。

【学生军训】

2020年，区人武部根

据省、市下达的2020年学生军训任务，和相关学校成立军训工作领导小组。军训教官由区人武部抽调部分军事素质好、组织指挥能力强的街道专武干部、民兵连长作为骨干，挑选军事素质好，在部队服役期间担任过班长、副班长，服役期5年以上的民兵担任教官。开训前在人武学院组织为期5天的军训教官集训，优化军训教官队伍。9月上旬，完成辖区内杭州市第十四中学的军训任务。

【全民国防教育日系列活动】2020年9月19日第二十个全面国防教育日，区人武部牵头组织全区各街道围绕“奋进新时代、聚力强军梦”主题，开展教育宣传活动。区人武部部长赴浙大城市学院进行国防教育授课，扩大国防教育的覆盖面和影响力。（朱超峻）